

## 缺理財觀念，泰國學生、勞工農人負債高

駐泰國臺北經濟文化辦事處派駐人員

花旗集團基金會與凱南亞洲研究機構昨天（3日）公布學生、勞工和農民的負債調查結果顯示，這3類人是負債率較大的群體，主要是因為缺乏個人理財、理財態度和融資方面的知識。

凱南亞洲研究機構主席畢亞布表示，從2014年開始該機構對政府關於解決國民負債問題政策，以及社會各界給予的支持配合進行深度研究，研究對象包括負債人、政策、金融及銀行機構等。整個研究工作得到花旗集團和花旗銀行的大力支持。研究工作通過多種渠道和方式進行，結果發現最容易負債的3類人分別是學生、勞工和農民。

而各家庭不斷負債主要是因為3個方面的原因造成，一是個人理財知識，二是對個人資金管理的態度，三是缺乏貸款資金的渠道。

他還表示，低水平的金融管理層次意味著負債人缺乏基本的個人理財知識和態度，只能徘徊在負債和貧困環境當中，而且往往容易做出各種錯誤的判斷和決定，比如不按時還貸等。雖然泰國正在逐步推廣個人理財知識，但短時間內還無法普及到所有人。而且隨著老年人社會的快速到來，那些過度消費群體不斷出現各種負債，所以有必要加強全社會的個人及家庭理財知識，政府單位也應該提供個人及家庭理財方面的培訓。

花旗銀行董事總經理表示，花旗銀行從2003年就開始支持個人理財知識教育，並逐步擴大到社區缺乏金融貸款群體和創業群體，僅僅在2014年就推出167個項目，幫助1200萬人掌握全球個人理財知識。而“泰國人向前發展了解隔熱理財知識”項目是泰國首個個人理財類項目，目的是為了解決泰國人負債不斷上升的問題，2010年泰國家庭負債率上升到15%，而2002-2007年該比率只有4.6%。在存款方面增長率卻只有1.2%，所以社會各界都應該給予重視。

資料來源：104年3月4日

泰國世界日報

[http://www.udnbkk.com/article/2015/0304/article\\_125335.html](http://www.udnbkk.com/article/2015/0304/article_125335.html)